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          IASbaba IASbaba Daily Prelims Test [Day 4]- ह ॊदी 

     TOPIC- Geography and Current Affairs 

 

 

1.ननम्नलऱखित नहदयों ऩर विचार  कीजिये  

1. कृष्णा 
2. कावेयी 
3. गोदावयी 
4. ऩेनगॊगा 

 

दक्षिण स ेउत्तर में इन नहदयों का स ी अनुक्रम  

1. 2, 1,3 औय 4 

2. 1,2,3 औय 4 

3. 1, 3, 4 औय 2 

4. 3, 2, 1 औय 4 

Solution: 1 

Explanation: एटरस भें जर ननकासी व्मवस्था के नक्श ेकी जाॉच कयें  

 

2. Assertion (A):  उत्तर भारतीय मैदानों में बाढ़ की आिवृत्त  ाऱ के हदनों में बढ़ गई  ै। 

Reason (R):  गाद के िमाि के कारण नदी की घाहियों की ग राई में कमी आई  ै। 

1. दोनों A औय R सही है औय R  A की सही व्माख्मा है 

2. दोनों A औय R सही है  रेककन R  A की सही व्माख्मा नहीॊ है 

3. A सही है  रेककन R  गरत है 

4. A सही नहीॊ है  रेककन R सही है 

Solution: 1 

 दसूया वाक्म सही है क्मोंकक बॊडाय गहयाई कभ कयता है औय फयसात के भौसभ भें नदी का प्रवाह 
फाढ़ के लरए अग्रणी होता है । 



IASbaba.com 
 

Iasbaba.com Page 2 
 

 

3. हदए  ुए भारतीय नहदयाॊ  और राष्ट्रीय उद्यान  ै  

1. रोहहत      ओयॊग याष्रीम उद्मान 

2. चॊफर                   याजाजी याष्रीम उद्मान 

3. नभमदा                   कान्हा याष्रीम उद्मान 

स ी उत्तर का चयन करें  

1. केवर 2 

2. 1 औय 3 

3. केवर 3 

4. 1, 2 औय 3 

Solution: (c) 

Explanation: रािािी राष्ट्रीय उद्यान उत्तयाखॊड के जजरा देहयादनू, हरयद्वाय औय ऩौडी भें पैर 
हुआ है। 

कान् ा राष्ट्रीय उद्यान असभ के दायाॊग औय सोननतऩुय जजरों भें ब्रह्भऩुत्र नदी के उत्तयी 
ककनाये ऩय जस्थत, नभमदा औय ओयॊग याष्रीम उद्मान के ऊऩयी बाग भें जस्थत है। 

 

4. Tropic of Cancer (ककक  रेिा)  के माध्यम स ेननम्नलऱखित नहदयों में स ेकौन सी 
ऩास न ीॊ  ोती?  

1. साफयभती 
2. भाही 
3. दाभोदय 

4. रूनी 
Solution: 4 

रूनी नदी: याजस्थान भें 
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5. भारत में प्रायद्िीऩीय नहदयों में ह माऱयी नहदयों की तर  बाढ़ न ीॊ आती  ै । कारण  ो 
सकत े ै ? 

 1.बायत की प्रामद्वीऩीम नहदमों भें अऩेऺाकृत खडी ढ़ार है। 

 2. शुष्क से गीरा भौसभ के प्रवाह भें थोडा फदराव है। 

 3. अधधकाॊश नहदमाॊ डले्टा नहीॊ फनाती है।   

स ी उत्तर चनुें। 

1. केवर 1 औय 2  

2. केवर 2 औय 3  

3. केवर 1 औय 3  

4. केवर 1  

Solution: d) 

बायत की प्रामद्वीऩीम नहदमों भें अऩेऺाकृत खडी ढ़ार है, शुष्क स ेगीरे भौसभ भें फदरते 
प्रवाह भें कापी ववववधताओॊ के फावजूद फहुत कभ मे उत्तयी बायत के भैदानी इराकों की तयह 
फाढ़ को जन्भ देती है। 

नहदमों की फाढ़ के लरए डले्टा फनाना मा नहीॊ, अप्रासॊधगक है। मह नदी की गाद बाय, ऩानी 
की भात्रा का प्रवाह, औय प्रवाह की ढार ऩय अधधक ननबमय कयता है। 

 

 

6. ननम्नलऱखित कथनों ऩर विचार कीजिये  

1. ऩजचचभ भें फहन ेवारी नहदमों भें गाद फहुत कभ भात्रा भें होता है औय इसकी तेज 
गनत की वजह से मह डले्टा नहीॊ फना सकती। 

2. सभुद्र भें जाने वारी नहदमाॊ ज्वाय सीभा अधधक होने के कायण डले्टा नहीॊ फना सकती 
क्मोंकक ज्वायीम ऺेत्र भें ऩरयवतमन नदी द्वाया रामा अवसादों को हटा देगा।  
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3. ऩजचचभी नहदमाॊ वव ॊध्म औय सतऩुडा के ऩहाडों  द्वाया फनामे गए  ऺेत्र भें फहती है जो 
ऩथयीरे औय ककसी बी जरोढ़ साभग्री से यहहत हैं। इसलरए कोई डले्टा गठन नहीॊ 
होता।  

स ी िाक्य का चयन करें  

1. केवर 1 

2. 1 औय 2 

3. 1, 2 औय 3 

4. केवर 2 

Solution: (c)  

स्ित् स्ऩष्ट्ि  

 

7. कल्ऩना कीजिये की आऩ उत्तर की हदशा में नई हदल्ऱी से यात्रा कर र े  ैं। यहद आऩ 
सीधा िम्मू-कश्मीर की ओर िाते  ै, तो आऩ स ी क्रम का चयन कीजिये जिसमे आऩ इन 
नहदयों को ऩार कर िायेंगे 

1. यवव - ब्मास - यवव - सतरुज - झरेभ 

2. सतरुज - ब्मास - यवव - धचनाफ - लसन्धु 
3. सतरुज - ब्मास - यवव - धचनाफ - झरेभ 

4. यवव - ब्मास - यवव - सतरुज - लसन्धु 
Solution- 2 

Explanation: महद कोई सीधा  ऊऩय की ओय मात्रा कयता है, तो वह झरेभ ऩाय नहीॊ कयेगा 
क्मोंकक वो जम्भू-कचभीय के उत्तय-ऩजचचभ फहती है। ववकल्ऩ 2 भें वर्णमत अन्म नहदमाॉ क्रभ भें 
आ जामेंगी। 

 

8. मान लऱजिये आऩ उत्तर से दक्षिण िेत्र में िाने के लऱए ऩूिी घाि के ऩूिी ति ऩर यात्रा 
कर र े  ैं, जिस क्रभ में आऩ नहदयों को ऩार  करेंगे : 

1. कृष्णा - गोदावयी - भहानदी - कावेयी 
2. भहानदी - कृष्णा - गोदावयी - कावेयी 
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3. कृष्णा - गोदावयी - भहानदी - कावेयी 
4. भहानदी - गोदावयी - कृष्णा - कावेयी 

Solution: 4 

Explanation: बायत के नक्श ेकी जाॉच कयें  

9.गॊगा िऱ ननकासी प्रणाऱी और ऩेनननसुऱर िऱ ननकासी प्रणाऱी के सम्बन्ध में िाक्यों ऩर 
गौर कीजिये : 

1. नभमदा की तयह, प्रामद्वीऩीम नहदमाॉ दयाय घाहटमों के भाध्मभ से फहन ेके अऩवाद है  
जफकक गॊगा की नहदमों भें ऐसी कोई ववशषेता नहीॊ है।  

2. सबी प्रामद्वीऩीम नहदमों भें ननजचचत जरभागम की ववशषेता होती है, घुभाव औय ऩानी 
के गैय-फायहभासी प्रवाह जफकक गॊगा नहदमों फायहभासी होती हैं, घुभाव होत े है औय 
कोई ननजचचत जरभागम नहीॊ होता।  

स ी िाक्य का चयन करें  

1. केवर 1 

2. केवर 2 

3. दोनों 
4. कोई बी नहीॊ  

Solution: 4 

Explanation: दाभोदय नदी, एक नदी गॊगा नदी प्रणारी छोटानागऩुय ऩठाय के ऩूवी सीभा ऩय 
हैं जहाॉ से वह दयाय घाटी के भाध्मभ से फहती है। तो, ऩहरा वाक्म गरत है। 

प्रामद्वीऩीम नहदमों की ववशषेता ननजचचत जरभागम, घुभाव के अबाव औय गैय फायहभासी 
प्रवाह है। दयाय घाटी के भाध्मभ से प्रवाह होती नभमदा औय ताऩी, हाराॊकक, अऩवाद हैं। 
इसलरए वाक्मों भें से कोई बी सही नहीॊ हैं। 

 

10.ननम्नलऱखित बाॊधों ऩर विचार कीजिये  

1. फयना फाॊध    चॊफर नदी    

2. ऩवन फाॊध    भावर नदी  

3. भैथनु फाॊध                फयाकय नदी 
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4. गाॊधी सागय फाॊध   चॊफर नदी 
 

स ी विकल्ऩों का चयन करें 

1. 1, 2 औय 3 

2. 3 औय 4 

3. 1, 2, 3 औय 4 

4. 1, 3 औय 4 

Solution: (b) 

Explanation:   

फयना फाॊध : फयना नदी भप्र भें  

ऩवन फाॊध : भावर नदी  भहायाष्र भें 

भैथनु फाॊध : फयाकय नदी झायखॊड भें 

गाॊधी सागय फाॊध : चॊफर नदी  भप्र भें  

 

 

11.  ाऱ  ी में अमेररकी िाद्य प्रशासन न ेराॊस(Trans) िसा ऩर प्रनतबॊध ऱगा हदया गया 
 ै। इसके सन्दभक में ननम्नलऱखित िाक्यों ऩर विचार कीजिये : 

1. असॊतपृ्त औय सॊतपृ्त वसा अम्र भें (राॊस जस्थनत भें) दगुना सम्फन्ध है जो कृत्रत्रभ 
रूऩ से उत्ऩाहदत होत ेहैं । 

2. राॊस वसा कभ घनत्व वारे लरऩोप्रोटीन (LDL) का स्तय कभ कयके औय उच्च घनत्व 
वारे लरऩोप्रोटीन (HDL) के स्तय भें वदृ्धध कयके कोयोनयी रृदम योग के खतये को 
फढ़ाता है।  

स ी कोड का चयन करें  

1. केवर 1 

2. केवर 2 

3. दोनों 
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4. कोई बी नहीॊ 
 

Solution- 4 

Explanation- राॊस वसा आॊलशक रूऩ से हाइड्रोजनीकृत तेर (पॉसपोयस) हैं। मे वसा असॊतपृ्त 
हाइड्रोकाफमन हैं। असॊतपृ्त हाइड्रोकाफमन दगुने मा नतगुन ेसम्फन्ध (bond) है।  राॊस नाभ राॊस 
जस्थनत भें दगुने सम्फन्ध की व्मवस्था का प्रतीक है। 

चूॉकक राॊस वसा दगुने सम्फन्ध हैं , वे वसा अम्र सॊतऩृत् नहीॊ ककमा जा सकता। इसलरए 
ऩहरा वाक्म गरत है। 

LDL एक खयाफ कोरेस्रॉर है औय राॊस वसा कोयोनयी रृदम योग के लरए अग्रणी अऩने स्तय 
को उठाती है। इसलरए 2 वाक्म बी गरत है। 

 

12. नासा की तािा ररऩोिक के भू-िऱ की कमी की एक भयानक तस्िीर प्रस्तुत करता  ै 
और भारतीय िेत्र बुरी तर  प्रभावित  ो गया  ै। भूिऱ के सम्बन्ध में िाक्यों ऩर गौर 
कीजिये : 

1. जीव जैसे फैक्टीरयमा औय वामयस का सॊकें द्रण बूजर भें उच्च हैं। 
2. बू-जर की गनत जस्थय है औय हभेशा गुरुत्वाकषमण के प्रबाव se लरए नीच ेकी ओय 

जाता हैं। 
स ी कोड का चयन करें  

1. केवर 1 

2. केवर 2 

3. दोनों 
4. कोई बी नहीॊ  

Solution- 4 

Explanation- सूक्ष्भ जीव ववऻान के अनुसाय बूजर फहुत ऩववत्र है। गनत जस्थय है रेककन 
गुरुत्वाकषमण के कायण नीच ेआने से , बू-जर बी दफाव अॊतय कयने के लरए ऊऩय की ओय 
जा सकता हैं  (उच्च दफाव के ऺेत्र से कभ दफाव वारे ऺेत्रों तक प्रवाह)। 
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13. भारत में ननम्नलऱखित में से कौन से माशकऱ आर्टकस के रूऩ  ैं? 

1. ऩायी  खाॊडा  

2. कररयप्ऩमट्टु  

3. लसरम्फभ  

 

स ी कोड का चयन करें  

1. केवर 1 

2. 1 औय 2 

3. 1, 2 औय 3 

4. केवर 2 

Solution- 3 

Explanation- आकषमण बूलभ केयर से करायीप्ऩमाट्टू एक प्रलसद्ध बायतीम भाशमर आटम है 
औय अजस्तत्व भें सफसे ऩुयानी रड प्रणालरमों भें स ेएक है। मह दक्षऺण बायत के हहस्से के 
अधधकाॊश भें प्रचलरत है। लसरम्फभ तलभरनाडु से एक हधथमाय आधारयत बायतीम भाशमर आटम 
है। हय याज्म के भाशमर आटम की अऩनी शैरी है। हधथमायों की एक ववस्ततृ ववववधता, जजनभें 
स ेकुछ दनुनमा भें कहीॊ बी नहीॊ ऩाए जात ेहैं, लसरम्फन भें उऩमोग ककमा जाता है। लसरम्फभ 
करा भें साॊऩ, फाघ, चीर रूऩों ऩशु गनत का इस्तेभार बी ककमा गमा है औय महाॉ ऩद 
सॊचारन एक भहत्वऩूणम बूलभका ननबाता है।  लसरम्फभ  का एक औय हहस्सा कुट्टू वरयसाई 
है, मह ननहत्थे भाशमर आटम की  तयह है। 

त्रफहाय स ेऩयी-खाॊडा तरवाय औय ढार से रडन ेकी एक शैरी है। इस करा के याजऩूतों द्वाया 
फनाई गई है।ऩयी-खाॊडा के कदभ औय तकनीक छाऊ नतृ्म भें बी उऩमोग ककमा जाता है। 
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14.य  कठऩुतऱी का एक प्राचीन रूऩ  ै िो सॊथऱ र िास का तरीका और प्रिास की 
क ाननयाॉ सुनाती  ै। य   ै ? 

 
1. चादय फदय 

2. सुता कॊ धे  

3. फाउन्स यानी 

4. सॊचाय 

 
Solution- 1 
हार ही भें सयकाय  प्राचीन औय भध्मकारीन बायत के यॊगन ेकी करा के रूऩों को फढ़ावा दे 
यही है। उनकी सूची तैमाय कयो जो अधधक ववशषे रूऩ स ेइस खफय भें है। . 

 

15. ननम्नलऱखित में से, गमी के मौसम में भारत आन ेिाऱे प्रिासी ऩिी  ैं 

1. Eurasian Golden Oriole 

2. Wood Sandpiper 

3. Cuckoos 

4. Greater Flamingo 

स ी कोड का चयन करें  

1. 1, 2 औय 3 

2. 2 औय 3 

3. 1 औय 3 

4. 1, 2, 3 औय 4 

Solution: 3 

Explanation: कई रेख बायत आन ेवारे प्रवासी ऩक्षऺमों के फाये भें सभाचाय ऩत्रों भें ऩामे जा 
सकत ेहै। वे जरवामु ऩरयवतमन के सॊकेतक हैं 
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सहदकयों के मौसम में भारत आन ेिाऱे प्रिासी ऩिी 

▪ Siberian Cranes 

▪ Greater Flamingo 

▪ Ruff 

▪ Black winged Stilt 

▪ Common Teal 

▪ Common Greenshank 

▪ Northern Pintail 

▪ Yellow Wagtail 

▪ White Wagtail 

▪ Northern Shoveler 

▪ Rosy Pelican 

▪ Gadwall 

▪ Wood Sandpiper 

▪ Spotted Sandpiper 

▪ Eurasian Wigeon 

▪ Black tailed Godwit 

▪ Spotted Redshank 

▪ Starling 

▪ Bluethroat 

▪ Long billed Pipit 

 

गमी के मौसम में भारत आन ेिाऱे प्रिासी ऩिी 

▪ Asian Koel 

▪ Black crowned Night Heron 

▪ Eurasian Golden Oriole 

▪ Comb Duck 

▪ Blue-cheeked Bee Eater 

▪ Blue-tailed Bee-Eater 

▪ Cuckoos 

 

 

  

 

 


